



鲁疆情深 同心同语

普通话培训对口送教到边疆

根据山东省援疆指挥部和山东省教育厅的安排,鲁东大学国家语言文字推广基地对口支援新疆喀什地区普通话培训工作,对喀什疏勒县200名中小学、幼儿园专任教师开展国家通用语言文字能力提升的培训工作。

8月5日至8月15日,鲁东大学国家语言文字推广基地副主任姜岚教授,带领由12名培训教师组成教学团队,奔赴新疆喀什疏勒县进行送教上门,共计10天100课时,对当地教师开展普通话培训,切实提高当地教师的普通话应用水平。

12名培训教师奔赴疏勒县 精心制作教学课件送教上门

鲁东大学对口支援疏勒县国家通用语言文字推广培训对象主要是当地中小学、幼儿园的200名专任教师。疏勒县位于新疆西南部,隶属新疆喀什地区的少数民族聚居地,语言环境复杂。

姜岚说,鲁东大学国家语言文字推广基地高度重视此次培训任务,送教团队成员都是经过严格选拔的优秀教师,以培训教师全程全面参与此次培训活动为特色。在前期准备工作中,团队积极对接培训需求,编写针对新疆少数民族教师特点的专业培训教案,精心制作教学课件,确保高质量地完成培训任务。

疏勒县教育局局长穆太力普·合力力介绍了疏勒县教师队伍整体的普通话水平,“举办这次培训,是适应疏勒县教育事业发展需要。”

当地教师齐聚一堂 专心致志学习普通话发音

“b、p、m……”还未走进培训教室,远远地就能听到清晰有力的发音。不同的



授课现场

是,教室里坐着的不是小学生,而是疏勒县当地幼儿园、中学和小学的教师,他们变身学生,跟着培训教师进行着普通话发音训练。

了解到新疆地区存在的普通话发音问题,针对当地教师的发音情况,鲁东大学培训团队有针对性地制定了培训课程,内容包括铸牢中华民族共同体意识教育、国家语言文字方针政策解读、师德师风教育等主题性教育课程,普通话声母韵母发音训练、声调训练、方音纠偏、普通话水平测试指导等普通话基础能力训练,以及教师使用普通话进行教育教学的实操训练等。

培训老师们从普通话的声母开始讲起,从基础知识开始讲起,力求全面改善疏勒县教师们的普通话语音面貌,提高当地教师们的普通话水平。

来自塔孜洪乡16村小学的教师吐尼萨古丽·巴拉提说,虽然只有十天的普通

话培训学习,却让她受益匪浅,“教师应成为语言文字规范化的示范者、实践者。”

对当地教师实际需求 “小班授课”方式做好服务

为保证培训效果,培训团队结合疏勒县教师的实际需求,采取“小班授课”的方式进行教学及训练,培训教师对学员逐一听、纠、练,创造性地实行“一人一策”的教学方法,精准指导,有效解决学员们普通话发音的难点问题。

培训期间,鲁东大学教学团队坚持每日复盘,每天课程结束后,晚上10点,姜岚教授召集培训教师进行当日总结,根据当天授课情况、学员问题反馈,对教学课程安排进行调整。

疏勒县教育局副局长赵永刚表示,培训期间,鲁东大学教学团队专业、负责,结合当地实际情况,广泛征求学员意见,本着“缺什么学什么”的目的和“学以致用”

的原则,不断优化课程内容和培训方案。

一天、两天、三天……每天10多个小时的授课,培训老师的嗓音一天比一天嘶哑,双腿一天比一天沉重,辛劳可想而知,但他们纷纷表示,“看着学员们的发音一天比一天标准,能有机会将讲好普通话的种子播撒在边疆地区,有幸做一名鲁疆文化的传播者,一天9片润喉片的付出,值了。”

从黄海之滨到祖国西陲,从鲜美烟台到美丽喀什,两地虽路途遥远,但跨越近万公里的奔赴带来的是鲁疆人民感情的加深、语言的互通。期间,鲁东大学教学团队坚持“推普助力乡村振兴”全国大学生社会实践志愿服务活动,以及到疏勒县烈士陵园、张骞公园开展党建活动,指导并带领当地学生进行经典古诗词诵吟等一系列活动。

YMG全媒体记者 李京兰
通讯员 高舜华 李杏妹 摄影报道

传染病进入高发期

福山幼儿园接受防控抽查

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 唐元禄 摄影报道)夏末秋初,早晚温差较大,手足口等流行性传染病进入高发期,近日,福山区卫生和计划生育监督所对辖区内10余家幼儿园传染病防控工作进行抽查,切实提高幼儿园卫生保健工作质量,确保幼儿园传染病防控科学、规范到位,更好地守护幼儿身心健康。

据悉,此次抽查包含了公立、私立幼儿园,规模从50人以下、50至100人、100至200人、200人以上均有涵盖。卫生监督员重点查看了幼儿园通风消毒记



福山区卫生和计划生育监督所工作人员正抽查幼儿园传染病防控工作。

2024年山东省艺考政策有多项变化

戏曲类考试按教育部最新要求执行

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)高招录取结束,准高三生进入备考阶段。对于艺术类考生来说应注意2024年山东省艺考政策的多项变化,如统考专业类别变为7个,部分艺术专业高考文化成绩占比提升等。近日,记者就《山东省进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》对2024年艺考政策的诸多变化作出解读。

2024年参加艺考的高考生应注意,提升省级统考水平是艺考政策的重要举措之一,2024年起,我省艺术类招生专业分为美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类、戏曲类等7个专业类别。其中,美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类、戏曲类等6个专业类别实行省级统考,戏曲类按教育部最新要求执行。而在此前山东省招生考试委员会办公室印发的

《山东省2023年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案》中,2023年艺术类统考包括美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类等9个类别。不难看出,2024年专业类别有调整也有合并,考生可根据自身情况关注相应类别。

而在校考方面,山东省明确提出,要严控高校校考范围。按照此前规定,我省艺术类专业省级统考已覆盖的艺术类专业,高校一般应直接使用统考成绩作为考生的专业成绩。少数专业特色鲜明、人才培养质量较高的艺术院校,对考生艺术天赋、专业技能或基本功有较高要求的高水平艺术专业,经教育部批准同意可在省级统考成绩合格生源范围内组织校考。2024年起,不再跨省设置校考考点,所有高校艺术类专业校考工作均在学校所在地组织。

在招生方面,2024年起,艺术史论、艺术管理、非物质文化遗产保护、戏剧学、电影学、戏剧影视文学、广播电视编导、影视技术等高校艺术类专业,直接依据考生高考文化课成绩、参考考生综合素质评价,择优录取。使用省级统考成绩作为专业考试成绩的艺术类专业,在考生高考文化课成绩和省级统考成绩均达到艺术类相应专业类别最低录取控制分数线的基础上,依据考生高考文化课成绩和省级统考成绩按比例合成的综合成绩进行平行志愿择优录取。经记者梳理发现,与2023年高考文化成绩占比相同的有,2024年播音与主持类高考文化课成绩所占比例为70%,书法类高考文化课成绩所占比例为60%;而与2023年高考文化占比不同的专业类有,2024年的美术与设计类、音乐类、舞蹈类、表(导)演类高考文化课成绩所占比例为50%,2023年这些类别的文化成

绩占30%,可以明显看出,2024年艺术类类别文化成绩占比有所提高。

更值得一提的事,2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养;健美操等体育类项目纳入体育类专业考试招生,不再通过艺术类专业考试方式进行招生。

在成绩要求方面,适当提高文化成绩要求,逐步扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”倾向。

按照《山东省进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》,总的来说,到2024年,基本建立以统一高考为基础、省级专业考试为主体,依据高考文化成绩、专业考试成绩,参考学生综合素质评价,分类考试、综合评价、多元录取的高校艺术类专业考试招生制度,基本形成促进公平、科学选才、监督有力的艺术人才选拔评价体系。

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)昨日,记者从鲁东大学了解到,鲁东大学新生录取通知书已全部寄出,本科招生工作已圆满完成,共录取6819人。

根据学校统计,2023年,鲁东大学共面向全国30个省(市、自治区)录取各类本科生6819人,其中,普通类(含公费师范生、公费农科生)、艺术类、体育类、春季高考、中外合作办学等招生类别学生6700人,“3+2”贯通培养学生69人,第二学士学位专业学生50人。从录取分数和位次情况来看,学校2023年生源质量总体稳中有升,其中公费师范生和公费农科生源质量大幅跃升,有31个专业录取最低分超过山东省特殊类型招生控制线。

从鲁东大学录取专业来看,2023年在山东省录取分数最高的专业为汉语言文学(公费师范生)专业,最高分611分;其次是小学教育(公费师范生)专业,最高分609分;物理学(公费师范生)专业录取最高分606分,农学(公费农科生)专业录取最高分605分,英语(公费师范生)专业录取最高分604分,数学与应用数学(公费师范生)专业录取最高分602分,均创历史最好成绩。尤其是学校2个招收公费农科生的专业(农学和水产养殖学)2023年录取最低分均为550分,录取最低位次较2022年提升近8万位次。法学(最低录取位次上升7380名)、光电信息科学与工程(最低录取位次上升9488名)、机械设计制造及其自动化(最低录取位次上升15819名)、车辆工程(最低录取位次上升7540名)、智能制造工程(最低录取位次上升10197名)、电气工程及其自动化(最低录取位次上升11289名)、通信工程(最低录取位次上升9260名)、软件工程(最低录取位次上升8340名)、计算机科学与技术(最低录取位次上升8325名)、人工智能(最低录取位次上升8451名)等十余个专业最低录取位次均实现了7000名以上的提升幅度。

2023年,在山东、浙江、上海、北京、天津、河北、江苏、辽宁、湖北、湖南、重庆等14个已经实行高考综合改革的省和直辖市中,除山东、上海外,鲁东大学专业最低录取分数线均超过生源省份普通本科线60分以上(河北、辽宁、江苏超100分以上)。在尚未实行高考综合改革的16个省份中,除安徽、云南、山西等省份以外,其余省份最低录取分数均超生源省份本科二批线60分以上(河南、广西、吉林、内蒙古超100分以上)。鲁东大学2023年法学专业第二学士学位招生形势良好,该专业计划招生50人,报名人数528人,报录比达10.56:1。

烟台大学实践队送法下乡

打通乡村法律“明白路”

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 沈家羽)近日,烟台大学法律志愿服务中心“送法下乡,润泽黄河”法服社会实践队积极响应2023年省普治办发布的《关于进一步加强乡村(社区)“法律明白人”培养工作的通知》的号召,立足于群众法律需求,前往济宁市任城区开展“法律明白人”的培育工作,推动乡村振兴,共筑黄河安澜。人打下良好基础。

此外,实践队成员在前往济宁市梁山县后,更是创造性地提出“河长制+黄河法律明白人”的培养模式。据悉,“河长制”是解决中国复杂水问题、维护河湖健康生命的有效举措,是完善水治理体系、保障国家水安全的制度创新。培养“黄河保护法明白人”,可以增强群众环境保护的意识,增强群众“护水”“爱水”主动性,从而配合各级河长有效落实,共同守护黄河安澜。实践队员提议,通过开展专题讲座、发放黄河保护法宣传单、宣传手册等方式向群众普及黄河保护法的相关法律知识,使群众深入了解该法律,同时了解河长在工作中存在的重点、难点问题,一并向群众讲解,方便群众配合河长工作,共护黄河。

实践队成员前往济宁市任城区司法局进行访谈,了解乡村“法律明白人”的培育情况,了解到任城区采用的“律所合作”新形式,即以社区乡村出面与当地律所开展合作,由律所定期为村民居民开展普法宣讲,推动法律在乡村的普及,助力“法律明白人”工作的推进。实践队则通过采用以点带线、以线促面“普法+培训”的方式,用理论指导实践更好带领乡村法律明白人一同开展相关的普法活动及纠纷调解,使其在此过程中加深对理论的理解,为其后续持证上岗成为真正的法律明白人。

实践队成员前往济宁市任城区司法局进行访谈,了解乡村“法律明白人”的培育情况,了解到任城区采用的“律所合作”新形式,即以社区乡村出面与当地律所开展合作,由律所定期为村民居民开展普法宣讲,推动法律在乡村的普及,助力“法律明白人”工作的推进。实践队则通过采用以点带线、以线促面“普法+培训”的方式,用理论指导实践更好带领乡村法律明白人一同开展相关的普法活动及纠纷调解,使其在此过程中加深对理论的理解,为其后续持证上岗成为真正的法律明白人。

烟台大学法律志愿服务中心“送法下乡,润泽黄河”法服社会实践队在行动中充分彰显青年担当,将所学运用于实践,送法下乡,打通乡村法治的“最后一公里”。

全市8支代表队150名小舞者惊艳亮相

首届青少年霹雳舞锦标赛结束

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 刘魏 摄影报道)近日,由烟台市青少年宫主办、烟台市舞蹈家协会少儿芭蕾艺术委员会协办的“奋进新时代 舞动新征程”烟台市首届青少年霹雳舞(Breaking)锦标赛在市青少年宫二楼浪花岛举行。完全公益的比赛吸引了来自全市8支代表队的150名小舞者惊艳亮相,燃爆全场。

旋转、倒立、大回环、空中托马斯,精彩表演瞬间点燃全场,动感的音乐立即将现场观众们带入了霹雳舞的比赛氛围中。近年来,随着我市经济和社会事业的快速发展,霹雳舞已成为深受广大青少年喜爱的一项文化活动。本次锦标赛的参赛选手们用优美的舞姿和青春的旋律,繁荣了我市的文艺舞台。

在成绩要求方面,适当提高文化成绩要求,逐步扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”倾向。

按照《山东省进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》,总的来说,到2024年,基本建立以统一高考为基础、省级专业考试为主体,依据高考文化成绩、专业考试成绩,参考学生综合素质评价,分类考试、综合评价、多元录取的高校艺术类专业考试招生制度,基本形成促进公平、科学选才、监督有力的艺术人才选拔评价体系。

免费报名,免费参与,通过比赛,不仅为青少年霹雳舞教育工作者提供交流、学习和展示的机会,也将市青少年宫始终坚持把社会效益放在首位,促进青少年德智体美全面发展的重要使命凸显出来。

山东省夏季学考合格考成绩将发布

21日上午10时可查询

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)8月17日,山东省招考院发布了《关于山东省2023年夏季普通高中学业水平合格考试成绩发布有关事宜的公告》,确定成绩查询时间。

山东省2023年夏季普通高中学业水平合格考试成绩将于8月21日上午10:00发布。届时省招考院将向考生推送成绩短信,考生应注意查收。考生也可登录山东省教育招生考试院网站成绩查询系统(<https://cx.sdzk.cn>),在规定时间内查询当次考试成绩。考生对本人考试成绩如有疑议,可在发布次日起2个工作日内,由本人携带居民身份证和准考证前往参加考试地县(市、区)教育招生考试机构,提出成绩复核申请,逾期不予受理。



小舞者展示舞姿。